

# **КОНСТИТУЦИОННАЯ ОБЯЗАННОСТЬ ЗАЩИТЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В СИСТЕМЕ ЮРИДИЧЕСКИХ ОБЯЗАННОСТЕЙ ГРАЖДАНИНА**

**А. С. Игнатенко**

Вооруженные Силы Республики Беларусь, соискатель ученой степени  
кандидата юридических наук Белорусского государственного университета  
[andrey.sergeevich.ignatenko@gmail.com](mailto:andrey.sergeevich.ignatenko@gmail.com)

**Аннотация.** В статье освещены вопросы, касающиеся юридических обязанностей, а также представлен правовой анализ конституционной обязанности защиты Республики Беларусь в системе юридических обязанностей гражданина. Работа посвящена исследованию важнейших

характеристик конституционной обязанности вооруженной защиты Республики Беларусь: понятию, сущности, составу, месту среди общих и специальных конституционных обязанностей гражданина.

**Ключевые слова:** конституционная обязанность защиты государства; юридические обязанности граждан; состав конституционной обязанности вооруженной защиты государства.

Развитие конституционного законодательства в сфере защиты Республики Беларусь формируется под воздействием устоявшихся общественных отношений, влиянием глобализационных и международных интеграционных процессов и характеризуется принятием объемного по своему содержанию массива подконституционных нормативных правовых актов, составляющих основу правового регулирования и реализации обязанностей человека и гражданина.

Основной юридической обязанностью каждого (гражданина Республики Беларусь, иностранного гражданина, лица без гражданства), кто находится на территории Республики Беларусь, является обязанность соблюдать её Конституцию и законы.

Как отмечает доктор юридических наук, профессор Г.А. Василевич, конституционные обязанности человека и гражданина являются неотъемлемым и важнейшим элементом правового статуса человека и гражданина [1].

В настоящее время особое внимание ученых-правоведов занимают теоретические и практические исследования прав и свобод граждан, исполняющих конституционную обязанность защиты Республики Беларусь. Вместе с тем, проработка вопросов, касающихся такого структурного элемента конституционно-правового статуса как «обязанность», всесторонне и полно на современном этапе становления конституционно-правового института защиты Республики Беларусь не осуществлялась.

Рассматривая конституционную обязанность защиты Республики Беларусь с учетом существующих в теории права подходов, определим, что «юридическая обязанность», как понятие более широкого толкования по отношению к «конституционной обязанности», определяется через принятые в государстве нормы права, устанавливающие определенное общественное должное поведение для граждан и государства в их же интересах, гарантированных государством и формируемые исходя из целей и задач, возложенных на субъекта данных правоотношений, структурно включенных в его правовой статус.

Исследуя соотношение понятий «юридические» и «конституционные» обязанности граждан Республики Беларусь, отметим, что подходы к формированию понятия «конституционная обязанность» можно представить как в узком, так и в широком ее толковании. В широком толковании «конституционная» обязанность граждан Республики Беларусь представляет собой закрепленные нормами Конституции меры должного поведения граждан. В узком понимании, «конституционная» обязанность может

выступать как система конкретно определенных и закрепленных в Конституции обязанностей граждан Республики Беларусь.

В своих работах ученый-правовед И.В. Вегера отмечает, что Конституция Беларуси не содержит развернутого перечня обязанностей, что соответствует общеевропейской закономерности конституционного закрепления лишь наиболее важных, социально значимых обязанностей человека, гражданина личности [2].

Конституционная обязанность защиты Республики Беларусь выступает в качестве установленного Конституцией Республики Беларусь священного долга по ее защите, альтернативой которому может выступать гражданская (альтернативная) служба, регламентированная законом. Правовое регулирование отношений, складывающихся между гражданином и государством по его вооруженной и невооруженной защите, установлено соответствующими отраслевыми нормативными правовыми актами.

Рассматривая систему юридических обязанностей граждан, представляется, что это комплексная правовая категория, структурно включающая такие подсистемы обязанностей граждан, как: международные, конституционные и отраслевые.

В широком понимании, система юридических обязанностей представляет собой совокупность международных, национальных общественно-необходимых должных мер поведения человека, гарантированных государством и международными организациями, определенных и установленных в соответствующих правовых актах, невыполнение которых влечет за собой применение соответствующего вида ответственности. В контексте национального законодательства, система юридических обязанностей может подразделяться на конституционные и отраслевые обязанности.

Гарантийный механизм обеспечения исполнения конституционных обязанностей не ограничивается лишь методом принуждения, выраженным в привлечении виновных лиц к юридической ответственности за совершение конкретных правонарушений, посягающих на конституционно закрепленные ценности (законность и правопорядок, историко-культурное и духовное наследие, здоровая природная среда и др.). Исполнение конституционных обязанностей предполагает более широкий спектр активных действий, побуждение к совершению которых возникает у гражданина, исходя из уровня правовой культуры, тех усвоенных и принятых правовых ценностей, которые провозглашает Конституция, как документ не только правовой, но и идеологический [2]. Помимо конституционной обязанности защиты Республики Беларусь гражданин наделен общими и специальными конституционными обязанностями. К примеру, гражданин ответствен перед государством за неукоснительное исполнение обязанностей, возложенных на него Конституцией (часть 2 статьи 2); родители или лица, их заменяющие, имеют право и обязаны воспитывать детей, заботиться об их здоровье, развитии и обучении, готовить к общественно полезному труду, прививать культуру и уважение к законам, историческим и национальным традициям

Беларуси; дети обязаны заботиться о родителях, а также о лицах, их заменяющих, и оказывать им помочь (часть 3 статьи 32); каждый, кто находится на территории Республики Беларусь, обязан соблюдать ее Конституцию, законы и уважать государственные символы и национальные традиции Беларуси (статья 52); каждый обязан уважать достоинство, права, свободы, законные интересы других лиц (статья 53); каждый обязан беречь историко-культурное, духовное наследие и другие национальные ценности (часть 2 статьи 54); охрана природной среды и бережное отношение к природным ресурсам – долг каждого (статья 55); граждане Республики Беларусь обязаны принимать участие в финансировании государственных расходов путем уплаты государственных налогов, пошлин и иных платежей (статья 56).

В контексте исполнения конституционной обязанности защиты Республики Беларусь заметим, что данное понятие выступает как сложный (составной) правовой термин. Дефиниция понятия «обязанность по защите Республики Беларусь» прямо, законодательно не наполнена конкретным содержанием, и сущность данного понятия подлежит исследованию с применением методологии от «общего к частному». Защита может быть осуществлена как невооруженными способами, так и с применением вооруженных сил и иных воинских формирований в установленном законом порядке.

Опираясь на системный подход в формировании правового понятия «обязанность по вооруженной защите государства», учитывая нормы соответствующего законодательства о реализации воинской обязанности, выделим системообразующие части «обязанности граждан по вооруженной защите государства»: порядок прохождения воинской службы; основания освобождения от воинской службы; условия освобождения от воинской службы; замену воинской службы альтернативной. Кроме того, под защитой Республики Беларусь понимается, прежде всего, оборона страны, охрана ее суверенитета и независимости, конституционного строя, обеспечение целостности и неприкосновенности ее территории [3].

Воинская обязанность выступает основным ядром конституционной обязанности защиты государства, предусматривающая воинскую службу как непосредственный способ ее исполнения. В теории конституционного права воинскую обязанность часто представляют в форме конституционно-правовой модели. К.И. Слесарским приведены современные правовые модели воинской обязанности, подразделяющиеся на мобилизационную, выборочную, всеобщую и гендерно-нейтральную [4].

В нашем случае, с учетом конституционной природы воинской обязанности, присущей всем гражданам Республики Беларусь, следует констатировать, что по классификации К.И. Слесарского наша конституционно-правовая модель является всеобщей.

Правовые модели воинской обязанности, приведенные ранее, являются формами правовой действительности, несущие информацию об объекте,

которым является защита государства, находят свое отражение, как правило, в основном законе государства, то есть, в конституции.

Конституция Республики Беларусь, как Основной Закон, в первую очередь, направлена на закрепление наиболее важных норм, регулирующих большие устоявшиеся группы общественных отношений, возникающих в государстве. Правоустановление регулируемых общественных отношений между гражданином и государством по его защите осуществляется нормой статьи 57 Конституции посредством закрепления обязанности и священного долга за гражданами государства защищать Республику Беларусь, в том числе вооруженным способом. При вступлении гражданина в правоотношения по вооруженной защите он приобретает статус военнослужащего.

Анализ статьи 57 Конституции свидетельствует о значимости конституционно-правового регулирования общественных отношений по защите Республики Беларусь, в том числе и вооруженным способом, что позволяет говорить о возможности расположения данной юридической обязанности граждан на одну из первоочередных ступеней в иерархии конституционных обязанностей граждан.

Структурные элементы конституционной обязанности по вооруженной защите государства можно представить совокупностью соответствующих обязанностей граждан по исполнению воинской обязанности, а именно: допризывная подготовка граждан, постановка на воинский учет, призыв на военную службу либо контракт о ее прохождении, несение военной службы или службы в резерве, военные или специальные сборы в период состояния в запасе Вооруженных Сил, мобилизационные мероприятия, увольнение со службы.

Важно обратить внимание, что «конституционная обязанность по вооруженной защите» не тождественна с «воинской обязанностью» ввиду более широкого содержания и наличием других обязанностей граждан до и после непосредственного исполнения воинской обязанности.

В силу сложившейся конституционной природы общественных отношений по вооруженной защите Республики Беларусь, конституционно-правовой модели воинской обязанности следует констатировать наличие теоретических и практических оснований, позволяющих совершенствовать, гармонизировать и унифицировать нормативный правовой массив, регламентирующий и устанавливающий основы исполнения воинской обязанности в Республике Беларусь.

Система юридических обязанностей граждан в Республике Беларусь – это совокупность общественно-необходимых должных мер поведения гражданина, гарантированных государством, определенных и установленных в Конституции, международных актах и соответствующих отраслевых правовых актах, невыполнение которых влечет за собой применение соответствующего вида ответственности.

Конституционная обязанность защиты государства является всеобщей конституционной обязанностью для граждан Республики Беларусь, реализуемой посредством непосредственного прохождения воинской службы

и входящей в качестве структурной подсистемы в систему юридических обязанностей граждан.

#### Список использованных источников

1. Василевич, Г.А. Конституционные обязанности человека и гражданина / Г.А. Василевич // Электронная библиотека БГУ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://elib.bsu.by/handle/123456789/52413> – Дата доступа: 30.01.2023.
2. Вегера, И.В. Конституционные обязанности в ценностной парадигме основного закона Республики Беларусь / И.В. Вегера // Электронная библиотека ПГУ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://elib.psu.by/handle/123456789/2269?locale=en> – Дата доступа: 31.01.2023.
3. Игнатенко, А.С. Теоретико-правовые подходы к формированию правового института воинской службы / А.С. Игнатенко // Научно-теоретический журнал «Веснік Брэсцкага універсітэта» – Брест, декабрь 2020 г. С. 148–155.
4. Слесарский, К.И. Современные правовые модели воинской обязанности : Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения / К.И. Слесарский. – Вып. 5-ый. – DOI: 10.12737, 2018. – С.46.